
Nr. 16 Si b i iu ,  Marţi 11/24 Februariu 1 ;MK! Anul

ELE GRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibliu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchle pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., S luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inseoţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlanea tipografiei arohldlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

C orespon denţele su n t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., - 

30 fii. rândul cu litere garmond
de trei oii

Pe lucrul
S lb fiu , 23 Ftbruariu n.

Situaţia e de aşa în politica in
ternă a statului nostru, îu cât nu se 
póte şti, dacă nu vom fi chiămaţi la 
urnă în timpul cel mai scurt pentru 
a face o nouă alegere de deputaţi la 
dietă. Pentru-că proiectele militare tre- 
bue să fie votate din partea páriámén 
tului nostru, ca o estremă necesitate 
de stat, ear’ oposiţia nóstrá parlamen
tară nu vrea sédé voteze, de cât numai 
în schimbul unor concesiuni, pe cari 
astăzi nu i-le póte acorda nimeni.

E fórte natural deci, ca în acéstá 
situaţie gravă, aceia dintré membrii 
partidului nostru naţional, cari vreau 
sé rupă cu politica de pasivitate din 
trecut şi vreau sé între în viitórele 
lupte electorale ca partid naţional bine 
disciplinat: sé se gándéscá din vreme 
la o organisare bună, la închiegarea 
rîndurilor, pentru-că numai aşa pot eşi 
cât de cât învingători din o luptă 
pentru noi aprópe cu totul străină.

înţelegem deci perfect de bine pe 
domnul Dr. Aurel Vlad, unul dintré 
energicii apărători ai activităţii politice, 
care în numărul din urmă al „Liber- 
&S/z|jkface propagandă pentru o nouă 
orgfWsare politică, chiar şi fără de 
autorisaţii conducători de astăzi ai par
tidului, cari nu mai dau nici un semn 
de viâţă.

Cel puţin înţelesul acesta îl scótem 
din următoriul pasaj cuprins în artico
lul dlui Dr. Vlad:

. . .  „ Dacă nu voim deci să rămâ
nem solidari cu aceia cari nu vreau 
să se mişte şi cărora din convingere 
ori din lene le vine la socotélá starea 
pe loc, nu ne rămâne alta de cât a ne 
desface de aceşti apostoli ai inerţiei şi 
punéndu-ne pe lucru, sé inchiegăm şi
rurile luptătorilor dornici de luptă , 
pentru-ca deja în timpul cel mai 
apropriat sé putem lua parte ca par
tid  naţional şi disciplinat la luptele 
electorale“ . . .

F0IŞ0RĂ
Frumseţa femeii române.

Majestatea Sa Regina României a scris 
în revista franceză „Analele politice şi lite» 
rare“ un articol despre frumseţa femeii, vor
bind în el despre frumseţa femeii române 
astfel:

Frumseţa femeii române a fost timp 
îndelungat renumită. Dar’ lumea ignora cu- 
ragiul şi devotamentul ei, căci istoria acestei 
ţeri aprópe nu era cunoscută în Europa.

Fetiţa română, în etate de doi ani, cu 
ochii ei mari şi melancolici şi cu pérul ei 
stufos ţi negru, cu limbagiul ei limpede şi 
senin, — este de o precocitate surprincjetóre. 
Când a ajuns de cinci ani, ea este deja 
mamă mititică a fraţilor şi surorilor ei. La 
opt ani este aprópe fată mare. Adevărat, că 
acum nu se mai mărită la etatea de 12 ani, 
căci acésta ar fi contra legei celei noue. In 
schimb se revanşâză eu studiul. Ea face ba
calaureatul, se face doctoriţă: trebue să dee 
drum liber prisosului ce cóce şi se frământă 
a ub acele sprâncene mari şi drăgălaşe.

Adecă, pe lucru /  Fórte bine. A- 
probăm pasul, pentru-că din impasul 
îu care am ajuns nu putem scăpa alt
cum, de cât numai punéndu-ne din 
greu pe muncă obositóre.

Am păţit’o ca omul din poveste, 
care având să facă pedestru un drum 
mai lung, când a ajuns la un rîuleţ 
n’a voit să ’1 trécá pentru a nu ’şi uda 
pició rele, ci s’a pus la umbra unui 
fag, până va seca rîul, ca sé pótá trece 
preste el ca pe uscat. Şi a adormit omul 
la umbră, şi când s’a deşteptat din 
somn, rîul se umflase rău, pentru-că 
la munte căduse o plóie grea. Nu mai 
era acum chip de a ’1 trece, fără a’şi 
periclita viaţa.

Aşa şi noi. Am tot aşteptat, ca 
situaţia să se îmbunătăţescă, dai’’ ea 
tot mai rea s’a făcut. Rîul şovinismu
lui unguresc a tot crescut şi acum e 
umflat rău şi nu mai e chip să treci 
prin apele lui.

Dar’ omul cuminte nici nu va 
trece prin apă, când rîul e umflat; ci 
va căuta un lemn, ori mai multe lemne, 
şi le va pune de-a curmezişul, fâcân- 
du-şi punte de trecere.

Dacă deci domnul Dr. Vlad, şi 
amicii sei, au intenţiunea de a pleca 
prin pădurea românăscă pentru a aduna 
materialul din care să construăscă o 
punte de trecere în politica nóstrá, —  
bine fac. Au aprobarea nóstrá, şi vor 
avé şi sprijinul nostru.

D in  páriám éul. In slîrşit s’a rostit 
şi o vorbire cuminte în parlamentul ungar. 
A fost a contelui Tisza István, care în şe
dinţa de Sâmbătă a dietei magiare şi-a spus 
părerile asupra proiectelor militare, combă
tute cu atâta înverşunare din partea kos- 
suthistilor. Le-a apărat cu t6tă puterea cu
vântului, ca necesare pentru vaza stat ului 
ungar însuşi, şi a nimerit cuiul în cap când 
a spus celor pe cari îi priveşte, că nu fac 
bine când presintă îp faţa lumii ca nemul- 
ţămit0re întrâga naţiune magiară faţă de 
Domnitoriul de la care a primit atâtea fa
voruri, aâtea semne de bunăvoinţă. Dar’ nu 
se lâgă de kossu'histi. Ei o dau înainte cu 
obstrucţia.

înainte de asta cu patruzeci de ani 
cineva era surprins intrând într’un salon şi 
véíjénd acolo numai frumseţi desăvârşite. 
Dar’, atunci viâţa era atât de simplă! Astăzi 
viâţa e alât de grea. Copilele de zece ani îm
părtăşesc deja grijile părinţilor şi ştiu fórte 
bine, că nu totul este colóre de trandafir în 
lumea acésta.

Sacrificiile şi grijile sunt póte folositore 
sufletului — şi încă cât de folositóre! — de 
sigur însă sunt vătemătdre pentru desvoltarea 
corpului, care nu mai creşte c a^  flóré fru- 
mósa, drăguţă şi scutita de griji: fără să mai 
vorbim de plăcerile lumeşti, cari nu erau 
cunoscute odiniórá şi cari au devenit tot aşa 
de vertiginóse şi luxóse, ca şi în alte ţări.

Dar’ este imposibil de a se opri, mai 
ales într’o ţară care a făcut sforţări supra
omeneşti pentru a ajunge în timp fórte scurt 
la nivelul de desvoltare al celorlalte. Tre
buia vrând nevrend să cadă în multe gre
şeli, multe prăpăstii şi primejdii neprevedute. 
V’a surprins mişcarea cea mare, iubitele 
mele femei române, pe cari v’am studiat cu 
t0tă atenţiunea şi din tot sufletul meu. Şi 
contez în viitor pe voi, — cari n’aţi lăsat 
să vi-se prăpădâscă ţara prin atâtea invasi- 
uni, — că îi veţi da încă eroi de ai gân- 
direi şi de ai sabie', îi veţt da îacă mame

Proiectele militare
în „Reichsrath“ .

S a schimbat situaţia cu desăvâr
şire. Parlamentul austriac, în care se 
stricase de tot maşineria şi nu era chip 
sé mat pótá funcţiona, a căpătat de 
odată poftă de lucrare, şi în câteva zile 
a discutat proiectele militare, presentate 
şi lui tot atunci când au fost presen
tate parlamentului ungar, ear’ în obo- 
sitórea şedinţă de Joi, care a ţinut până 
Vineri dimiuăţa la orele 3, le-a şi votat, 
în a treia cetire.

Va să zică, astăzi parlamentul aus
triac e capabil şi dornic de muncă, nu 
mai e neputincios şi trândav ca mai 
nainte. In schimb însă i-a moştenit bóla 
de a face obstrucţie parlamentul ungar, 
în care lupta e purtată încă cu mare 
energie în contra acestor proiecte de 
lege.

Combătute au fost ele de altcum 
şl în reichsrath-ul austriac, dar’ nu cu 
arme ca cele întrebuinţate în parla
mentul ungar, ci cu argumente de ordine 
socială şi economică. S’au înşirat şi acolo 
scăderile armatei nóstre, şi ministrul 
apărării ţerii s’a vétjut îndemnat să 
promită îndreptări în multe privinţe.

Astfel a dat asigurare, că va căuta 
s$ fie concediaţi pe vremea lucrului de 
câmp toţi soldaţii de cari e neîncunju- 
rată lipsă a casă, va căuta, ca dispo- 
siţiunile referiíóre la pedepsele corpo
rale să fie revisuite, ca cu privire la 
datorinţele şi sentimentele religiose nor
mele aflătdre în vigóre să fie esecutate 
cu stricteţă, şi a promis că cu privire la 
serviciul de doi ani încă se va pronunţa 
cu ocasiunea proximă, aflându-se chestia 
în stadiu de studiare.

Declaraţiunile ministrului au fost 
bine primite din tóté părţile; ear’ accen
tuarea din a sa parte, că armata e a 
Domnitoriului, care cu aceeaşi dragoste 
şi îngrijire ocroteşte tóté popórele sale : 
a fost chiar aplaudată. A fost o mică 
alusiune acésta la cele ce se petrec în 
parlamentul ungar, unde domnesc alte 
vederi printră kossuthisti, cari afirmă,
că armata e a terii.}

Cu cele ce se petrec îu parlamen
tul ungar s’au ocupat de altcum mai 
mulţi deputaţi din reichsrath-ul austriac. 
Vom aminti întâiu pe contele Khewen- 
hiiller, din partidul marilor proprietari 
constituţionali, care în şedinţa de la 17 
Februáriu a zis, întră altele, urmátórele : 

„A făcut impresie ciudată, câud 
mai deună-zi un deputat din dieta 
ungară cerea armată independentă un
gară, care armată să fie supusă mini- 
steriului unguresc. Pretensiunile acestea 
sunt fórte lămurite, asupra lor nu mai 
încape nici o îndoială. Păcat, că Ma- 
giarii au uitat să iee în considerare şi 
partea financiară. Ungaria plăteşte azi 
pentru armată 86 miiióne coróne. Dacă 
ar ave armată independentă, cheltueliU 
s' ar înm ulţi pe an cu j 8 miiióne co
róne, păstrându-se contingentul actual 
al armatei. Ce scop póte urmări armata 
independentă magiară, care ar sgudul 
esistenţa armatei austro-ungare ? Un
garia nu póte ave un aliat mai gata 
de jertfă de cât pe Austria. Inse agre
siunile acestea necontenite, şi demon- 
straţiunile contra a tot ce e instituţie 
comuuă, contra esistenţei monarchiei, 
au un caracter ofensător. Ele provócá 
un răsunet neplăcut; şi este timpul su
prem, ca partea mai cuminte a popu
laţiei ungare se pună capét acestor agi
taţii. Noi purtăm aprópe tóté sarcinile 
pactului, dar’ numai dacă nu se sgu- 
due temeliile armatei austro-ungare“.

In şedinţa din 18 Februariu a 
vorbit apoi şi energicul primăria al 
Vienei, Dr. Lueger, declarând, că par
tidul seu (social-creştin), care din ca
pul locului a fost în contra proiectelor 
militare, e gata acum să le voteze, 
după-ce lămuririle guvernului sunt de
stul de liniştit0re. Spune oratorul, că 
la acésta schimbare de atitudine au 
contribuit mult şi evenimentele din 
Ungaria, unde în timpul din urmă au 
fost condamnaţi bărbaţi germani la pe
depse aspre numai pentru-că şi-au 
apărat limba lor germană. Ear’ cu 
privire la armată a spus urmátórele: 

„ .. . .  N oi toţi suntem austriaci în  
armată.. (Vii aplause). Dacă veţi ceti

nobile şi mândre, cari vor avé într’însele 
tót4 seva solului aceluia bogat şi roditor; 
care le-a născut şi le-a hrănit.

Carmen Sylva.

M â n d r a  l u m i i .
— Poveste —

de JLaurenţtu Ciorbea.
(Urmare.)

Aci se opri baba; şi văzând feciorul, 
că altă n’are ce-’i mai spune, mulţămi babei 
pentru sfat şi îi dete un pumn de galbini, 
apoi plecă.

Ajungând la omul ce spune din păs- 
călie, feciorul Impăratului-Roşu povesti aces
tuia istoria suferinţelor sale, şi nu zăbovi a 
’1 ruga, că dacă a făcut cândva cu cineva 
bine, sé facă acum şi cu el, că nu mai póte 
trăi aşa.

Omul ce spune din păscălie îl ascultă 
din fir în per, apoi răspunse:

— „Rugarea ta, fecior de împărat, face 
sé mé gândesc, pentru-că nu uşor lucru este 
a câştiga pe Mândra lumii, când şi eu nu
mai din au<jite îi ştiu de nume. Totuşi, după 
Dumnezeu, am nădejde, că o vom căştiga. 
Piimese sé fim prietini şi ortaci, dacă ’mi

juri că vei asculta de vorbele şi poveţele 
mele şi nimic nu-i face, ce voiu zice se nu 
faci. Aşa stă târgul, altcum sé nu mai pră- 
dăm vorbe.“

— „Amin şi Dómne ajută“, apoi deteră 
’n palme şi târgul fu gata.

Şi lăsă omul ce spune din păscălie sa
tul în care s’a născut şi crescut şi se făcu 
tovarăş cu feciorul Impăratului-Roşu, şi se 
luară la drum. Preste multe sate şi oraşe 
trecură ei, ca nişte năluci, ce aci sunt aci 
nu sunt până-ce de la o vreme ajunseră la 
mama smeului turbat. Bătură în uşă şi le eşi 
înainte o babă bătrână şi urîtă şi-i întrebă 
ce caută? Ei răspunseră că cer sălaş până 
a doua zi, şi să Îs spună pe care drum să 
apuce ca să ajună la împărăţia Mândrei 
lumii.

Baba se uită la dânşii lung, apoi le
zise :

— „Bucuros v'aşi primi şi găzdui, dar’ 
mi-e frică că va veni fiiul meu » casă şi la 
amândoi vă ascunde sórele; duceţi-vă mai 
bine la mama vântului de primăvară, că ea 
póte vă va găzdui şi vă spune şi drumul la 
mândra lumii.

Drumeţii noştri mulţămiră babei pentru 
stat, apoi plecară mai departe şi ajunseră 1»



66 TELFGRAGUL ROMAN

c u m  e  b a t j o c o r i t ă  a r m a t a  n ó s t r á  în  U n 
g a r ia ,  c u m  in f a m é z á  s t e a g u l  A u s t r ie i ,  
c u m  s e  p r e t in d e  s c h im b a r e a  d r a p e lu lu i  
ş i  e m b le m e lo r ,  n u m a i  p e n t r u - c a  f ie 
c a r e  l o c o t e n e n t  s e  f ie  p é t r u n s  d e  c o n 
ş t i in ţ a ,  c ă  e l  în  p r im u l  r în d  e  M a g ia r ,  
m a i c o r e c t  j i d a n o - m a g ia r ,  ş i  c ă  c e i 
la l ţ i  s u n t  n u m a i  ó m e n i  t o l e r a ţ i :  a t u n c i  
e  o  d a t o r in ţ ă  a  n e  în g r i j i ,  c a  s é  lu ă m  
p o s i ţ ie  în  c a m e r a  a c é s t a  f a ţ ă  c u  a s t f e l  
d e  t e n d in ţ e .  I n  c a m e r a  a c é s t a  t r e b u e  
s é  f ie  r e p r e s e n t a t ă  ideia austriacă. A r 
m a t a  n u - i  p e r m is  s é  d e v in ă  u n i la t e r a l  
m a g ia r ă .  Arm ata trebue sé rămână co
mună, armata împăratului, cum a fost 
şi până acum. S u b  n ic i  o  c o n d i ţ i e  n u  
t r e b u e  s é  s e  c la t in e  p r in c ip iu l  a c e s ta .  
D e  a c e e a  în  n u m e le  p a r t id u lu i  m e u  
p r e s in t  u r m ă t o r iu l  p r o ie c t  d e  r e s o l u ţ i e : 
C a m e r a  d e c id e ,  c a  g u v e r n u l  c e s a i o  ş i 
r e g e s c  s é  f ie  in v i t a t  a  ţ in â  c u  c e a  m a i  
m a r e  h o t ă r îr e  la  comuniunéa armatei, 
şi r e s p in g e  e n e r g ic  e v e n t u a le l e  în c e r 
c ă r i  d e  a  s e  s c h im b a  s t in d a r d u l  ş i e m 
b le m e le  e i “

T o t  c a m  în  a c e s t  în ţ e l e s  a  v o r b i t  
ş i  b a r o n u l  Morsey, J o i  n ó p t e a ,  în a in t e  
d e  a  s e  în c h e ia  d is c u ţ ia .  A z i s í n t r é  a l t e le ,  
c ă  parlamentul austriac nu va concede 
să se clatine unitatea armatei, nici în- 
t f o  privinţă. A c e e a  c e  s e  în t â m p lă  în  
U n g a r i a ,  t r e b u e  s é  p r o v ó c e  p r o te s ta r e  
e n e r g ic ă  la  to ţ i  p a tr io ţ i i  a u s tr ia c i .  S p u n e  
c u m  în  N e o p la n t a  b a n u l  C r o a ţ ie i  a  
d is p u s  s é  fie  d a t  j o s  s t e a g u l  n e g r u -  
g a lb in ,  f i in d -c â  a ş a  c e r e a  ş o v in i s m u l  
m a g ia r ,  ş i  a m in t e ş t e ,  c u m  a c e s t  s t e a g  
e  în  c o n t in u u  b a t j o c o r i t  în  U n g a r i a ; 
d a r ’ e s t e  m a r g in e ,  p r e s t e  c a r e  n u  e  
p e r m is  s é  s e  t r é c á . A  f o s t  d e c i  g r e ş â lă  
c ă  l i - s ’a u  f ă c u t  (M a g ia r i lo r )  ş i  c e le  m a i  
m ic i  c o n c e s iu n i .  C ă c i  ia t ă ,  a s tă z i  s e  
a t in g  d e  s t e a g u r i  ş i e m b le m e ,  ş i v r e a u  
s é  s p a r g ă  u n i t a t e a  a r m a t e i .  Y r e ă u  a r 
m a t ă  n a ţ io n a lă  m a g ia r ă  ! C e r  s é  d is 
p a r ă  s t e a g u l  n e g r u - g a lb in .  D a r ’ l e g e a  
m a g ia r ă  în s ă ş i  s t a b i le ş t e  b a s a  c o m u n ă  
a  a r m a te i  c o m u n e .  „ S é  s t ă m  d e c i  p e  
a c é s t á  b a s ă  p u t e r n ic ă ,  —  a  în c h e ia t  
v o r b ito r iu l ,  —  ş i  c u  tó t á  p u t e r e a  s é  
n e  o p u n e m  a m b iţ i i lo r  ş i  v e le i t ă ţ i lo r  
a c e s t o r a ,  menţinând unitatea neclătită 
a vechei şi gloriósei nóstre armate, c a  
s in g u r ă  c h iz e ş iâ  s ig u r ă  p e n t r u  c a s a  n ó 
s tr á  c o m u n ă ,  p e n tr u  p a t r ia  n ó s t r á  m a r e  
c o m u n ă ,  p e n t r u  A u s t r o - U n g a r i a “ .

A p r o b ă r i le  ş i a p la u s e le  c u  c a r i a  
f o s t  a c o p e r i t ă  a c é s t á  v o r b ir e ,  p r e c u m  
ş l  u l t im a  p a r te  a  v o r b ir i i  lu i  Lueger, 
a p o i  f a p t u l ,  c ă  a m é n d o i  o r a to r i i  a c e 
ş t ia  a u  fo s t  f e l i c i t a ţ i  d in  m a i  m u lt e  
p ă r ţ i ,  d a u  d o v a d ă  d e s t u l  d e  e c la t a n t ă ,  
c ă  c u  p r iv ir e  la  a r m a tă  una e  p ă r e r e a  
c e l o r  d e  d in c o lo ,  c ă  e a  a ş a  a r e  s é  r é -  
m â n ă  c u m  e , a r m a tă  c o m u n ă ,  s u p u s ă  
d e - a  d r e p t u l  m o n a r c h u lu i .  Ş i  a r  fi t im 
p u l ,  c a  ş l  a i n o ş tr i  s é  în ţ e lâ g ă  o d a t ă  
necesitatea a c e s t u i  lu c r u ,  ş i s é  m a i în -

mama véntului de primăvară. Bătură şi aci 
în uşă şi le eşi înainte o femeie frumósá.

— „Bună ziua femeiă frumósa“, ziseră ei.
— „Bună sé vé fie inima, răspunse ea. 

Da de made şi până unde şi ce vént vé pörtä 
pe aici, pe unde om pământean n’a călcat 
încă ?“

— „Păcatele nóstre, nevastă frumósa, 
zise omul ce spune din păscâlie; căutăm pe 
Mândra lumii şi nu ştim unde se află, nu 
cumva ne-ai şti îndrepta la ea?“

— „Nu zeu eu, dragii mei, nu ştiu, că 
să ştiu bucuros v’aşi îndrepta, de ce sé nu 
vé îndrept. Duceţi-vă însă la sora mea, la 
mama sórelui, că ea de bună séma vé va şti 
îndrepta. Dar’ staţi de vé odihniţi o lécá 
şi sé ve îmbiu cu ceva de ale gurei.“

Călătorii noştri nu aşteptară sé-i îmbie 
de doué-ori. Mâncară şi beură cum se cade, 
apoi mulţămind frumos mamei vântului de 
primăvară pentru ospétare şi povăţuire, o 
luară la drum mai departe. Şi merserâ preste 
locuri şi pustiuri neumblate, până-ce h-s’a ros 
potcóvele şi copitele cailor şi li-se gătase şi 
merindea, cât erau mai sé piară de fóme. 
TJnde mai pui apoi ostenéla? Atât erau de 
osteniţi, cât abia ’i mai slujau piciórele, când 
de odată omul ce spune din păscălie zări o 
sdbâlă. Erau curţile sórelui.

c o te z e  c u  c ă lă r ir e a  p e  t e m a  naţionali- 
sării armatei, a s tă z i  o  im p o s ib i l i t a t e  
d in  c e le  m a i  e v id e n t e .

Revistă esternă
Projectul de reforme pentru Mace

donia, elaborat de Austro-Ungaria şi Rusia, 
despre care am făcut amintire în numărul de 
Sâmbătă, e acceptat deja din partea tuturor 
puterilor semnatare ale contractului de Ia Ber
lin, cari s’au declarat tóté séconlucre pentru-ca 
Pórta sé ’1 accepteze imediat şi sé '1 pună în 
lucrare. Preste câteva zile projectul va fi dat 
publicităţii.

Că cei mai de aprópe interesaţi, ma- 
cedo-bulgarii, nici habar n’au însă de „pro
jected“ marilor puteri, ei voesc să-şi creeze 
înşişi situaţie mai bună, arată şl ştirea dată 
din Sofia (în cât ar fi adevărată), de cuprin
sul, că Boris Sarnfov cu o mare cétá de re
voluţionari a năvălit în Macedonia. Ómenii 
sei sunt provid'd* cu arme „Mannlicher“, 
având fie-care âte 400 cartuşe. Se mai spune 
în ştirea aceea, că banii pentru organisarea 
espediţiei i-a dat un filo macedonean din 
Paris.

Ziariul „Dzievnik Poznanski“ publică 
raport din Varşovia, i ă în cercurile militare 
ruseşti domneşte mare agitaţie ; tóté coman- 
dele au căpătat ordin să-şi ţină trupele gata 
de plecare ; din tabăra militară de la Novo- 
minsk au plecat deja spre sud două regi
mente, cari la ţinta călătoriei se vor alătura 
la alte regimente cari asemenea sunt pe drum 
deja.

Ear’ despre pregătirile Turciei, între 
alte multe ştiri telegrafice (fireşte, că necon- 
trolabile) este şl una care spune, că sultanul 
a ordonat formarea duor reg mente noue, de
stinate pentru garnisóna din Conitantinoool, 
ear’ comandanţilor de trupe de pe la tóté 
garnisónele li-a ord mat să-i facă imediat ra- 
pórte despre mijlócele de transport; apoi, că 
ministrul de finanţe a primit ordin să nu 
mai cheltuâscă nimic din sumele disponibile, 
ear’ ministrul de marină a dat ordin sé sé 
pregátéseá tóté vasele pentru transportarea 
trupelor din Asia şi Anatolia, cari vor avé 
apoi să mârgă la graniţa turco-bulgară.

*
Mulţămita sultanului. O telegramă 

din Constantinopol rai ortâză că sultanul a espri- 
mat principelui Ferdinand şi guvernului bul
gar mulţămită pentru represaliile luate faţă 
cu comitetul macedo-bolgar.

De altcum „mulţămita“ asta e numai 
formalitate diplomatică. Pentru-că atât sul
tanul, cât şi cercurile guverniale şi militare 
turceşti sunt de firma credinţă, că „disolva- 
rea comitetelor macedo-bulgare“ şi „arestarea“ 
celor câţiva conducători ai lor e numai farsă 
pentru-ca guvernul bulgar sé se pótá justi
fica înaintea puterilor, că el nu- e vinovat de 
isbucnirea revoluţiei macedonene. Şi în ade
văr, se pare că numitele cercuri nu se în-

Sosind drumeţii noştri acolo, bătură 
în uşă şi le eşi înainte o femeiă tinărâ şi 
frumósa. Era mama sórelui. Ea cât ce ’i 
vă(jă îi eunosoü şi le zise: — „Dragii mei ! 
Ştiu că aţi plecat să căutaţi pe Mâudra lumii 
s’o ia feciorul Impăratului-Roşu de soţie, dar' 
nu veţi putâ să ajungeţi până la împărăţia 
ei fără ajutoriul fiiului meu. Rămâneţi aci 
până mâne, dar’ trebue să vé ascund férte 
bine; că dacă vine fiiul m u a casă şi află 
ómeni de pe celalalt tărîm, îi omórá.“

Zicând aceste vorbe îi ospătă bine până 
pe la asfinţite, când sórele avea să vină a 
casă. Atunci mama sórelui bătu de trei-ori 
în palme şi îndată sări de după cuptor o 
găină cu penele de mătasă, şi-i băgă sub 
aripi pe amândoi.

Nu trecu mult şi se auijiră paşi de om, 
uşa se deschise şi întră în casă un făt fru
mos cu pletele de aur. Şi cum întră în casă 
zise : — „Mamă, mie ’mi mirósa a om pă
mântean ; cine a umblat pe aici?“

— „Ţi-o fi miroeând zău, puiul mamii, 
dar’ şti tu bine că om pământean pe aici 
n’are la ce umbla.“

(Va urma).

şâlă când cred astfel. Căci dacă represaliile 
luate de guvernul bulgar contra mişcării 
revoluţionare ar fi serióse, atunci nu Mihai- 
lovslci, şeful fracţiunii moderate a comitetului 
macedo-bulgar, trebuia arestat, ci Boris Sa- 
rafov, sufletul fracţiunii revoluţionare, care
— cum spune o ştire înregistrată la alt loc,
— a şi năvălit deja în Macedonia.

Pentru catedrală.
I n t r é  a l t e  a ju tó r e  c e  le  a r e  p o p o r u l  

d e  la  b ă n c i l e  n ó s tr e , c u  m â n g â ie r e  p u 
te m  în r e g is t r a  n u m é r ó s e le  lo r  c o n t r ib u ir i  
p e n tr u  d i f e r i t e le  n ó s tr e  t r e b u in ţ e  c u l t u 
r a le .  L a  p r im u l  lo c  t r e b u e  s é  p u n e m  
a n u l  a c e s ta  ş i  fru m Ó 3 ele  c o n t r ib u ir i  c e  
a u  în c e p u t  a  se  f a c e  p e n t r u  z id ir e a  
b is e r ic i i  n ó s t r e  c a t e d r a le .  A s t f e l  c u  m a r e  
m u lţ ă m ir e  a f lă m , c ă  d ir e c ţ iu n e a  in s t i 
t u t u lu i  „ Albina“ a  v o t a t  u n  o fe r t  d e  
1 0 .0 0 0  c o r ó n e ,  in s t i t u t u l  „ Oraviţana“ 
s u m a  d e  6 0 0  c o r ó n e ,  ş i ,,Lipovana„ 
e a r ă ş i  6 0 0  c o r ó n e .  C r e d e m  c ă  fa c e m  
p lă c e r e  o n o r a t u lu i  p u b l i c  c e t i to r iu  î n 
ş ir â n d  ş i  a c e s t e a ,  în t r ă  c e le la l t e  o fe r te  
m a r in im ó s e ,  p u b l i c a t e  p â n ă  a c u m a  îu  
z ia r iu l  n o s tr u .

N o t ă m  a p o i ,  c ă  l a  c o le c t a  p e n tr u  
z id ir e a  c a t e d r a le i  s ’a u  m a i f ă c u t  u r m ă -  
tó r e le  c o n t r i b u i r i :

a) d e  la  Corpul profesoral d e  la  
ş c d le le  m e d ii  g r .- o r  r o m â n  d in  Braşov, 
1 0 0 0  c o r .

b) d e  la  preoţimea d in  t r a c t u l  n o u -  
în f i in ţ a t  a l  H u n e d ó r e i  :

1 . P e tr u  Ş in c a ,  p a r o c h  îu  
B a t i z ............................... ....... c o r . 120

2. L a z a r  S ta n , p a r o c h  în  
S o c e t ....................................... » 1 1 5

3 . L e o n t in  U n g u r ,  p a r o c h  
în  Z l a ş t i ............................... n 100

4 . N ic o la e  P o p o v ic i ,  p a 
r o c h  în  J o s a n i 55 100

5. l o a n  S é r b u ,  p a r o c h  în  
C e r b e l ............................... jî 100

6 . G e o r g e  U n g u r ,  p a r o c h  
în  G h e la r iu  . . . . a 100

7. G e o r g e  H e n ţ ia ,  p a r o c h  
în  L e l e s e  . . . . n 100

8. V a s i l i e  H e n ţ ia ,  p a r o c h  
în  R u d a ............................... n 100

9. G e o r g e  P o p o v ic i ,  p a 
r o c h  în  B o z 55 100

1 0 . G e o r g e  R a in ,  p a r o c h  
în  N ă d ă s t ia - iu f . 55 100

11. T e o f i l  P é c u r a r iu ,  p a 
r o c h  în  N a n d r u - V a le 5? 100

12. I o s i f  S u c iu ,  p a r o c h  în  
A l u n ....................................... » 100

1 3 . l o a n  Ş in c a ,  p a r o c h  în  
G á u n ó s a ............................... n 6 0

1 4 . C o n s t a n t in  D a n c ilă , p a 
r o c h  în  M á n ie r é u  . 55 100

15 . M ih a il  Z e v o ia n ,  p a r o c h  
în  T e l i u c  . . . . a 100

16. G e o r g e  P o p o v ic i ,  p a 
r o c h  în  N ă d â ş t ia - s u -  
p e r i ó r á ............................... a 100

1 7 . A le x a n d r u  S t a n ,  c a 
p e la n  î n  S o c e t . a 5 0

1 8 . I o a c h im  P in c iu ,  p a 
r o c h  în  P e s t i ş u l - m a r e a 100

1 9 . l o a n  P in c iu ,  c a p e la n  
în  P e s t i ş u l - m a r e  . . 55 3 0

20. G e o r g e  Ş in c a ,  p a r o c h  
în  S â n c r a iu  . . . . 55 100

f Dr. Daniil P. Barcianu.
D espri^ciartea săvârşită îu BSşinari a

ceremonialului înmormântării regretatului Dr. 
D. P. Barcianu am primit un raport mai 
lung, pe care '1 vom da în numărul următoriu.

De astădată publicăm telegramele şi 
adresele de condolenţâ, trimise familiei ră
posatului:

1. Corpul profesoral de la şcdlele me
dii gr.-or. din Braşov (la ad.esa profesorului 
seminarial D. Comşa): împărtăşiţi sincere 
condolenţe familiei întristate şi tuturor cari 
l’au iubit şi stimat pe neuitatul Dr. Barcianu. 
Mórtea loi este o perdere ireparabilă pentru 
neam şi biserică. — Virgil Oniţiu, director.

2. Brad (la adresa Constanţa Barcianu): 
Primiţi adâncă condolenţă pentru perderea 
distinsului bărbat al bisericei. Damian, pro- 
topresbiter.

3. Breţcu (la adresa Familia Dr. Bar
cianu) : Primiţi, vă rog, adânc simţite con
dolenţe. Coltofean, protopop.

4. Cluj (la adresa Constanţa Barcianu 
Sibiiu): Rog, primiţi profundele mele condo
lenţe pentru perderea distinsului luptător Dr. 
Barcianu. Dr. Frâncu.

5. Braşov (la adresa dórnnei Dr. Bor- 
cea, Sibiiu): Regretăm mórtea Drului Bar
cianu. Pamilia Vecerdea.

6. Arad (la adresa familia Barcianu) : 
Dragi copii, mângăiaţi-vă. Tatăl ceresc, care 
a iubit pe tatăl vostru, nu vă lasă. Ciorogariu.

7. Hunedúra (la adresa Constanţa Bar
cianu): Vă rog, primiţi din partea mamei 
mele şi a mea espresiunile celei mai pro
funde păreri de rău pentru perderea îndu
rată. Dr. August Drăgits.

8. Bucureşti (la adresa Constanţa Bar
cianu): Deplâng din adâncul inimei mórtea 
scumpului meu dascăl Dr. Barcianu. 1. Chendi.

Ear’ scrisori de condolenţă au trimis: 
Dr. Alexandru Mocsonyi (Capolnaj), Dr. 
Aurel Cosma (Timişdra), loan Beleş (Arad), 
protopresbiterul loan Droc şi soţie-sa Agapia 
I. Droc (Sălişte), dna Stefan Pécurariu (Si
biiu), Carl Fritsch, secretariul consistoriului 
ev. luteran din Sibiiu, Tit Liviu Albini 
(Cut), ş. a.

NOUTĂŢI
Óspe distins — în Bucureşti. Luna 

vutóre moştenitoriul de tron al Germaniei va 
face visită la Roma şi la Constantinopol. Cum 
vestesc ziarele din Germania, în re'utórcerea 
sa de la Constantinopol moştenitoriul se va 
opri şi la Bucureşti, spre a face visită fami
liei regale a României.

*
In audienţă. Protosincelul loan Ignatie 

Pap, nou-alesul episcop al diecesei Aradului, 
a fost primit Joi în audienţă la ministrul de 
culte Dr. Iuliu Wlassics, ear’ Vineri la mini
strul-president Coloman Széli.

*
Cununi eterne. Din prilejul trecerii 

din viâţă a referentului şcolar Dr. Daniil P. 
Barcianu, au dăruit la „fond il văduvebr şi 
orfanilor meseriaşilor români“, creat de re
uniunea meseriaşilor români d n Sibjtt. dl 
Victor Tordăşianu 10 coróne, ear’ d ţ P Mi
nerva Dr. A. Brote 5 coróne, în loc de cu
nuni pe cosciugul mult regretatului răposat. 

*
„Club român“ în Viena. Cetim in 

„Familia“, că românii din România, Ungaria 
şi Bucovina, cam 40 la număr, locuitori în 
districtele II—IV ale Vienei, sub numirea 
„clubul român“ s’au constituit în comitet 
pentru aranjarea de conveniri sociale, pentru 
ajutorarea tinerimei române de la şc0lele de 
bele-arte din Viena, cum şi pentru înfiinţarea 
eventual a unei societăţi sociale. President 
al clubului e Bogdan Găina din Solca-Buco- 
vinei, concepist la locotenenţa din Viena.

*
Preot român în Canada. La rugarea 

coloniştilor români gr. orientali aşezaţi în 
colonia Regina din Canada (America), Inalt- 
preasânţia Sa metropolitul Partenie al Mol
dovei şi Succevei a hotărît să le trimite 
preot pe părintele Eugen Ungurean din Iaşi. 
Părintele Ungurean va pleca în curând la 
noul său post.

*

Se duc braţele muncitóre! In şedinţa 
de Sâmbătă a i omitetului municipal din co
mitatul Heves referentul economic s’a plâns, 
că fórte mulţi lucrători de câmp emigrâză în 
America, acum în prâjma lucrului de primă
vară, aşa că nu preste mult comitatul Heves 
încă va ajunge în starea critică de a nu avâ 
destule braţe muncitóre pentru lucrul de câmp. 
Adresâză deci comitetului rugarea, ca să iee 
óre-cari disposiţiuni pentru împedecarea emi
grărilor.

*
Armăsarii distribuiţi comitatului 

Sibiiu pe anul curent. Secţia primă (Ho- 
morod) a hergeliei de stat din Sepsisângiorgiu 
face cunoscut, că pentru anul curent a 
distribuit comitatului Sibiiu 43 armăsari. A 
nume: la staţiunea de mânzire Alţina 5, din- 
tră cari doi cu taxă de mânzire de câte 6 
coróne, ear’ trei cu câte 4 coróne; la Brad 
3 (unul 6 coróne, doi 4 coróne); la Holţ- 
man 2 (fie-care 4 coróne); la Şura-mică 2 
(fis-care 6 coróne); la Marpod 4 (doi 6 co
róne, doi 4 corónej; la Apoldul-mare 3 (fie
care cu câte 4 coróne); la Sibiiu 5 (unul 16 
coróne, unul 6 coróne, trei 4 coróne), Ia Şe- 
limber 2 (6 coróne); la Săsciori 3 (2 coróne); 
la Gârbova 2 (unul 6 coróne, unul 4 coróne); 
la Slimnic 3 (doi 6 coróne, unul 4 coróne); 
la Nocrich 3 (unul 6 coróne, doi 4 coróne); 
la Vurpér 3 (unul 6 coróne, doi 4 coróne) ; 
la Jina 3 (fie-care cu 2 coróne taxa de mân
zire).
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De la Reuniunea română de mu- 
sică. Mercuri în 12/25 Februariu proba de 
eântăti la „Musikvcrein“.

*
Fundaţiune de trei rnilóne. Mereurî 

a răposat în Budapesta arrhiteetul Ignat 
Wechselmann, în etate de 74 an', lăsând o 
iundaţiune de trei milióne şi patru sute mii 
coróne, din care să se înfiinţeze un institut- 
asil pentru copiii de învăţători şi învăţătdre 
de la şcdlele poporale, cum ţi un institut- 
asil pentru orbi. Fundaţiunea o va adm'ni- 
stra statul, şi fiind-că generosul fundator a 
fost de legea mosaicâ, a pus condiţie, că ju
mătate din cei împărtăşiţi de binefacerile 
lundaţiunii să fie de legea mosaicâ.

*
Lumea neo-iuagiarilor. Săptămâna 

trecută a publicat comitatul Pojon lista mem
brilor congregaţiei pe anul 1903 Dm acésta 
sa vede, că întră cei 248 membri aleşi sunt 
52 notari comunali, 13 pretori, 5 jucţi comu
nali şi 13 evrei, ear’ intră cei 248 virilisti 
sunt 69 evrei, cari plătesc, în total, 82.939 
coróne dare directă.

*
In comitatul Baranya, conform da

telor statistice din cartea lm Rédei şi Elek, 
sunt 47 proprietari de pămeut evrei, cu
29.000 de jugăre catastrale, ear’ dmtră 76 
arândaşi 38 sunt evrei, ţmâtd în arendă
62.000 de jugăre. înainte cu zece ani erau 
numai S2 proprietari, cu 17.000 dă jugăre, 
ear’ dintră 78 arândaşi numai 32 erau evrei, 
având în arendă 43.000 de jugăre.

*
Contra şcolelor de stat. Komm, epis

copul rom. catolic din Trier, a dat un cir- 
culariu prin care interzice părinţilor catolici 
de a-şi da copiii la şe0ie de stat în locurile 
unde se află şi şc6le conFs orale. Pe cei 
cari nu vor da ascultare eireulariulut îi ame
ninţă cu eschidere de la sfintele taine. Aeâstă 
oprelişte a dat’o uumilul episcop pe basa 
esperienţti nu numai a lui, ci şi a celorlalţi 
episcopi, că şe6la neconfesională mortifică şi 
stîrpeşte din inima copilului simţul de reli- 
giositate.

*
Doué Juni arest pentru - -  indecenţii.

Se raportâzâ din Roma, că redactorul zia- 
riului socialist „Propaganda“, primul care a 
dat publicităţii afacerea scandalului-Krupp, 
a fost osândit la două luni arest şi 4000 de 
franci amendă. In motivarea sentinţei se zice, 
că pedépsa s’a dat pentru conţinutul inde
cent al articolului. Pertractarea a fost secretă.

*

Hoţi de lucruri sfinte. Mereuri nóp- 
t( a nişte hoţi s’au introdus în biserica Isac 
din Petersburg şi au furat trei diamante din 
pervazul unei icóne ce represintă pe Mân- 
tuitoriul. Diamantele furate preţuesc preste
100.000 de ruble. *

Pécatul corteşului. La o judecătorie 
cercuală se pertraeta săptămâna trecută pâra 
unui tost corteş la alegerile dietale, care pe 
calea judecăţii voia să-şi sc<5tă plata de la 
candidatul pentru care a corteşit. „Apoi cum 
vi-a fost înţelesul cu dl candidatV — în- 
trăbă judecătoriu). — „M’a luat, mă rog, cu 
ziua“. — „Şi ce aveai să faci?“ — .Multe de 
tóté, mă rog. A trebuit să cutrier vr’o zece 
sate, pe simbrie cu ziua. Pe crişmariu l’a 
plătit dl candidat, dar’ de mine nici nu vrea 
să ştie nitn c. Cu tóté că eu mi-am făcut şi 
picate pentru dumnealui, aşa că nici întt’un 
an de zile nu mi-le voiu pută ispâsD. — „Cum 
păcate?“ — întrăbă mirat judecătoriul. „Apoi 
asa, mă rog, că ori cu cine mă întâlniam, 
trebuia să-i mint, că om mai de omenie de 
cât dl candidat nu este pe întreg rotogolul 
pământului*.

*

Ori-cine ştie, că sămânţa de napi de nu
treţ impregnată (pătrunsă cu substanţe chemice), 
a lui Mauthner, este cea mai productivă, că 
săminţele de legume ale lui Mauthner produc 
cele mai bune legume şi că din săminţele de 
flori ala lui Mauthner înfloresc cele mai fru- 
móse flori. Cu un cuvânt: Seminţele lui 
Mauthner sunt cele mai bune, depositul cel 
mai mare, ear’ preţul uimitor de eftin.

Cărţi şi reviste.
„Convorbiri literare“, fascicolul 2 

dto 1 Februariu st. v., au apărut cu urtnă- 
toriul sumariu: Titu Maiorescu: Oratori, re
tori şi limbuţi; : Istoria diplomatică a ce-
stiunsi israelite în Románia; G. M urnn: Ili- 
ada. Cântul VIII. A .: Lordul cel mititel, 
roman de E. H. Burnett, traducere din en
glezeşte: I. A. Bassarabescu: Lacrămi gătite 
(schiţă); Ciru Oeconomu: Din Rucăr (ro
man); G. Bogdan-Duică: Logofătul Costsche 
Conachi; Vasile P írvan: După 1848—49 ;
C. Vîrgolici: Nóptea învierii (poesie); Şt. 
Orăşanu: Diafane de M. CodreaDU, (recen- 
siune); M. B .: In răsboiu de Duihu Zamfi- 
rescu, (recensiune); N. Iorga : Bibliografie.

„Convorbiri literare“ apar în Bucureşti 
în editura librăriei Socecu et Co. (Calea-Vic- 
toriei nr. 21) odată pe lună şi costă 15 cor. 

*
„Dispute cu nazarenii“. Secta naza- 

r ână este o plagă pe biserica nóstra. Comba
terea şi înfrângerea acestei secte este lucru 
greu atât pentru mulţimea îuvăţăturilor ei 
eretice cât şi pentru încăpăţinarea cu care 
nazarenii (pocăiţii) ţin la aceste învăţături ba- 
sate pe te miri ce citate fals scóse şi rău in
terpretate din s. scriptură. O uşurare în pri
vinţa acésta ofere broşura „Dispute cu Na
zarenii, 2“, apărută în editura librăriei diece- 
sane din Caransebeş. Broşura, constă d n 4y2 
cóle de tipariu fiu, şi costă numai 10 cruoeri 
(-)- portul postal), ear’ în cât comunele bise
riceşti ar cumpăra mai multe esemplare spre 
împărţire intră credincioşi, librăria edilórá li-o 
dă chiar şl cu preţ scăzut.

*

In Tipografia archidiecesană a eşit 
de sub tipariu lâ tu r g ie r lu l (cu 
litere latine) revisuit şi retipărit cu 
binecuvântarea Inaltpreasiinţiei Sah 
dlui loan Metianu, archiepiseop şi me- 
tropobt. (Jupnnde, pe lângă 'ele trei 
liturgii, şi rugăciunile ooasionale din li- 
turgieriul vechiu şi numéróse îndru
mări tipicale pentru toţi slugitoni la 
altariul Domnului, precum şi „Râudu- 
iala cliiămării Duhului sfânt“, reclamată 
din mai multe părţi. Se estinde pe 42 
cóle do tipariu şi se presintă şi din 
punct de vedere technic ca o carte ce 
face cinste tipografiei archidiecesaue. 
Se póte procura de la Librăria archi
diecesană din Sibiiu (Nagyszeben). Pre
ţul: broşat cor. G—, legat cor. 8-— .

De la Asociatiune.
Concurs.

Asociaţiunea pentru literatura româuă şi 
cultura poporului român publică concurs pentru
Dicţionarlul toponomastic-yeografie al unui co
mitat locuit de Români în Ungaria şi Tran- 
silvauia.

Premiul lucrării va fi 500 coróne
Lucrările vor trebui presentate până la 

1 Martiu 1904 la adresa presidiului Asociaţiunii.
Secţiunea istorică va censura lucrările 

intrate şi în privinţa premierii va face propu
nere şedinţei plenare a secţiunilor, care va 
decide în merit. Premiul nu se póte divisa, 
ci trebue dat întreg lucrării celei mai bune, 
dar’ Asociaţiunea póte întră la învoială cu au
torii lucrărilor nepremiate, pentru tip 'rirea lor. 
Opul premiat se va tipări pe spesele Asocia
ţiunii în 500 exemplare, din cari 100 se vor 
da în posesiunea autorului. Opui tipărit se va 
pune în vânejare cu preţ potrivit. Secţiunea 
istorică este însă îndreptăţită, ca ^.upă trebu
inţă să dispună tipărirea lucrărilor primite şi 
numai în „Transilvania“, organul oficial al 
Asociaţiunii. Numele autorilor să se alăture 
în plicuri sigilate. Plicul cu numele autorului 
premiat se va desface după decisul în merit 
al şedinţei plenare a secţiunilor.

Dicţionariul de sub îutrebare trebue să 
conţină tóté oraşele, satele şi cătunele comi
tatului respectiv şi la fie care oraş, sat ori 
oătun trebue să se aducă urmátórele date:

1. Numele româuesc al comunei (oraş, 
cătun). Cum îi die alte neamuri locuiíóre în 
comună? Numirea oficială. Ce nume a avut 
eventual în vechime? Ce legende ori tradi- 
ţiuni sunt asupra numirii româneşti a comu
nei ? Descrierea geografică a comunei pe scurt.

2. Numele apelor, insulelor, munţilor, 
dealurilor şi — în cât ar fi de interes — se 
se înşire şi cóstele munţilor şi ale dealurilor, 
pădurile, poienele, liveijile, văile dintră munţi 
şi dealuri, cumpenele de ape, drumurile, po
tecile, cracurile de dealuri şi numele deose
bitelor părţi din hotarul comuDei. Descrierea 
geografică a tuturor acestor localităţi.

3. Locuri istorice. Tradiţiunea şi legen
dele despre ele.

4. Locuitorii români ai comunei după 
numărul, confesiunea şi ocupaţiunea lor.

5. Instituţiunile culturare româneşti (bi
serici, şc0le, societăţi, asocieri).

6. Câtă proprietate de pământ se află 
în posesiunea Românilor (jugăre catastrale) ?

Datele cuprinse în punctele 4 —6 se vor 
espune lângă numele comunei respective ară-

tâcdu-se totodată posiţia oficială a comunei 
(oraş municipal, oraş cu magistrat regulat, 
comună mare, comună mică), precum şi cercul 
pretoriai, de care se ţine comuna.

Numirile localiţâfilor adunate în chipul 
acesta se vor aşeij* şi se vor setie în ordine 
alfabetică.

Din şedinţa Comitetului central al Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului rornâu, ţinută în Sibiiu la 5 Februariu 
1903.

PARTEA LITERARĂ.
Notiţe istorice

privitóre la unele parochii din archidiecesa gr.-ort
română a Transilvaniei.

Anul trecut dându mi-sc ocasiune a cer
ceta mai multe parochii, întru cât mi-a per
mis timpul, după terminarea agendelor oii- 
cióse în calitate de comisariu consistorial, 
am frunzărit şi priu cărţile bisericeşti vechi, 
dór’ voiu afla şi ceva însemnări vrednice de 
conservat pentru posteritate. Am şl aflat, 
de-şi nu chiar de ceva importanţă mai mare, 
dar' nu fără interes pentru istoria respecti
velor parochii. Regret numai, că nu am pu
tut face acésta pretutindenea.

E ştiut de toţi, cât da puţuie date is
torice ni-s’au conservat peutru istoria bisa- 
ricei şi a naţiunei nóstre române înainte de 
anul 1848, şi aşa ori ee însemnare, ce o gă
sim din acel timp de tristă memorie, ne este 
mult mai preţidsă de cât sé o ignorăm cu 
totui. Clerul de-o parte în cea mai mare 
parte prea ignorant de cât să fi ştiut apreţia 
conducerea şi păstrarea archivelor paroohiale 
iu ordine, ear’ de altă parte a venit anul 
amintit plin de sguduiri, când multe din da
tele scripturistice ee au esistat, ni-s’au nimicit.

De aci provine mai cu séma că în unele 
parochii nu aflăm nici un act în archív de 
pe timpul dinainte de 1848. Tot ce aflăm, 
sunt unele notiţe scrise prin cărţile biseri
ceşti; şi de aceea ar fi de dorit, ca tóté 
acestea să se adune şi să se păstreze, de-o 
parte pentru-că prin folosinţa neîntreruptă, 
acele cărţi se deterioiézá, ear' de altă parte 
pehtru-că serisórea se spălăceşte, în cât mai 
târziu nu va fi descifrabilă, şi aşa multe din 
notiţele acestea se vor perde spre dauna ire
parabilă pentru cuu6şterea trecutului acelor 
parochii. Atrag deci atenţiunea confraţilor 
preoţi asupra acestei împrejurări, peniru-ca 
să adune şi păstreze cu sfinţenie ceea-ce 
ni-a mai rămas din astfel de date nu fără 
interes pentru istoricul parochiilor lor.

In cele urmátóre dau publicităţii pu
ţinele notiţe ce am adunat, abţinându-me 
de la ori-ee comentariu. Deducţiunile cuve
nite şi-le vor tace aceia pe cari îi priveşte, 
ori cugetă că vor avă ceva folos din ele. 
Din partea mea adaug numai la începutul 
tie-cărei notiţe numele parochiei la care se 
referă; mai notez şi aceea, că tóté sunt scrise 
cu litere cirile, şi în transcrierea cu litere 
latine am conservat ortografia originalului, 
amintind la sfîrşit şi cartea în care o am 
aflat.

1. Bonţida. „Aciastă carte o o cum
părat mihuţ crăstea cu feciorul său suciu 
mihoe să le fie de sămn ca derept păcatele 
lor şi derept sufletele lor şi a părinţilor lor 
şi rodului tot pănă a ş0ptelea s . .  . . că nea 
milostivit dentru inimele noastre pentru pă
catele noastre de am zidit cu agiutoriul lui 
dmnezâu şi a oameni buni o sfntá besérecá 
în bonţida, deci eu mihuţ crăstea cu feciorul 
mieu suciu mihoe dăm aciastă sfntă ivan- 
ghelie în aciastă besérecá să ne fie pomană 
şi rugă şi ertate păcatele înaintea lui dmnezâu 
la zua de giudeţ unde vom noi sta toţi asa- 
mené f  iară cine o va muta sau o va lua 
fără ştirea noastră şi fără ştirea preutului şi 
rodului a tot, să bie neertat de 318 sf. p. 
di să. nicbei şi să fie ca iuda. váléto 7153 
ot r. cb. 1645. po. pop Georgie ot seloruc 
zamişiag. tăranu şi fecioru său anume gavriil 
a cinstit acias. cart. a plătit ca a lor poména 
părinţilor şi fraţilor şi a sororilor pănă la 
şâpte rod. şi herul să ruginésca şi să putre- 
zésca, iară trupul acelui om să nu putrezască 
cine o a muta din beáéreca bonţidi“. (Carte 
románéscá de învăţătură, de metr. Varlaam, 
Iaşi 1643, fii. 131—143).

„Anul 1815 luna lui Noemvrie sau le
gal cărţile Cazania şi celelalte şi le au adus 
deia iegătoriu Noemvrie 23 lea şi au plătit

Iacob Mărin 3 zloţi, Onu Vasilicbi 1, Petrea 
lui Stan 1, Georgea lui Critoraş 1, Ficura- 
toru 1, Pavel Iconariu 1, Vasilie ai Stefă- 
nese 1, Onu Iconariu 1, Din lada biserici 1, 
ca să le fie pomană lor şi părinţilor lor şi 
să să pomenésca la sfnta liturghie prin în
demnul popii Grigorie parocbul locului. De
chemvrie 3 zile popa Grigorie din Bonţida.“ 
(Tot acolo, pe părete).

(Va urma). . Gavriil Hango.

Oficială.
Spre a finalisa afacerea distribuirii 

protocólelor sinodale de pe anii din urmă, 
precum şi a celor congresuale, P. O. 
oficii protopopeşti sunt poftite a căuta 
stadiul acestei afaceri din protopopiat, a 
urga trimiterea eventualelor restanţe, 
ca astfel să se evite multele corespon
denţe speciale în aeâstă privinţă.

De-asemenea se aştăptă imediata 
espedare a taxei de la nou-cununaţi şi 
a tuturor discurilor. Dacă una sau mai 
multe comune nu au satisfăcut ordinelor 
consistoriale, se se arete Venerabilului 
Consistoriu numele parochului restan- 
ţieriu, spre a se face de aici disposiţii 
ulterióre. Pe viitor afacerea acestor dis
curi etc. trebue resolvată definitiv cel 
mult în câteva săptămâni de la purtarea 
discului în comune.

Cei-ce au daraveri cu oficiul cassei 
consistoriale sunt avisaţi a-şi isprăvi 
afacerile înainte de ameazi, căci orele 
de după prânz sunt — conform regula
mentului — reservate esclusiv pentru 
contarea în cărţile de cassă a banilor 
încassaţi sau solviţi în decursul zilei.

Urzicile.
Preste puţin timp începe sesonul ur

zicilor, din cari harnica ţărancă română 
ştie sé gátéscá bună mâncare, când sunt 
tinere. Puţini dintră ţăranii noştri vor fi însă 
aceia, cari să cunósca şi însuşirile folositóre 
ale urzicei. Le înşirăm deci după cum ur- 
măză:

Urzica este o plantă ce creşte cu îm- 
belşugare prin locurile părăsite, pe lângă 
garduri, prin livezi şi aiurea. Darul ei de a 
face pe o piele o arsură durerósá, întovă
răşită de o mâncărime, se datoreşte unor 
peri subţiri şi găuriţi, cari dau o mică be- 
şicuţâ, la rădăcina lor, plină cu un fel de 
apă ardétóre.

Aceşti pieri dacă se rup în piele, lasă 
puţin din apă anjétóre, care e plină de mân- 
căriei. Aeâstă buruiană in vechime se bucura 
de mare trecere, fiind folositóre în mulţime 
de bólé.

D rul Agner de Stokbolm a găsit, că 
urzica mai are şi mult fier şi tanin, şi prin 
urmare ar fi fórte bună în lecuirea lipsei de 
sânge (anemiei). In adevăr, el a încercat la 
un mare număr de bolnavi, căpătând lecuiri 
a sângelui stricat, care duce pe un tinăr la 
sfârşit rău.

La pojar, când roş0ţa întârzie să iasă 
sau nu a eşit bine, vestitul dr. Trauseau de 
la Paris, sfătueşte să batem cu urzici 
pielea bolnavului de 2 sau 3 ori pe zi, şi va 
face numai decât minuni, uşurându-i şi tusa 
şi năduful. Poporul mai întrebuinţâză bătaia 
cu urzici şi la durere de înebeeturi (reuma
tism) şi de cele mai de multe-ori îi folo- 
S3şte.

Mustul din urzici este un leac popu
lar fórte bun contra scurgerilor de sânge, câte 
50—150 grame pe zi, luat mai multe zile 
de-a rândul. Mustul din urzică a fost în
trebuinţat cu bine în contra bubelor şi pis
truilor câte jumătate de gram pe zi.

In fine rădăcina de urzică se mai póte 
întrebuinţa cu folos şi contra căderii părului, 
întrebuinţând 200 grame rădăcină de urzică 
tăiată mărunţel şi fierbând-o bine cu un 
litru de apă şi jumătate litru oţet, ear’ după 
ce s’a răcit se strecóra, şi cu acésta apă se 
fréca bine capul în fie-care sâră, înainte de 
culcare.

Fiertura de urzică mai este bună şi la 
spălarea ranelor şi a bubelor. Iată deci cum 
o buruiană aşa de cunoscută, are atâtea lea
curi în sine, la atâtea bólé.
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Anunţ.
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„Cassa de păstrare în Mercurea“ 
societate pe acţii, acórdá îm prum u
tu r i h ip otecare de la suma de 
cor. 5,000 în sus cu 7% interese, 
fără, a reflecta la provisiune, la spese 
de manipulare şi de scris.

Me r c u r e a ,  la 1 Ianuariu 1903.

tu] 11-12 Direcţiunea.
cooooocccooo

Dr. Iosif Blaga

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

pentru învăţăm ântul secundar  
Preţul cor. 2*50 + 20 fii. porto.
Se póte procura de la Librăria archi- 

diecesană din Sibiiu.
..... ................................................................ ...

Idei pregătitore 
în Pedagogie

de
Dr. Petru Span.

Preţul 3 cor. -f- 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

La L i b r ă r i a  T ip o g r a f i e i  
A r c l i i d i e c e s a n e  se află de vânzare :
Poesii Postum e, de M. Eminescu

Preţul: ..................................... C. 1'-—
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

Coşbuc.......................................... „ 2 -—
(SUS ChristOS CU cuvintele sântei

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2"50 
rimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Important pentru fie-care om.

Important 
pentru 

fiecare om!

1 orologiu de buaunariu, anker remontoir de 
nickel (la dorinţa argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat 
dimpreună cu acăţător sistem parisian. 

1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante. 
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi 

marca “Garantie1'.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gu

lere şi pepturi, constând din 5 bucăţi. 
1 păreche cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar in cutie.

Acestea l i  preţidse şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anher se 
predau numai cu 2 fi. 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B rü d er  H u rv iz , casă de esport, fK rakau  
Stradom 17 (Oestr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind 
banii îuapoi fără ca cumpărătorul sé fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de 
juvaericale, se trimit gratis şi franco. [6] 9—11

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- M

[5]

Stabiliment nou!!
“Entreprise des pompes funébres”

(Institut de înmormântare)
—  Proprietariu: E r i t z  W .  E l g e s  —

Sibiiu, str. Cisnădiei 18
funcţionâză din 26 Decembre stil nou anul curent.

înm orm ântări  p o m p ö s e  şi s im ple .

——  ■ ----- P r e tu r i m oderate. ===========
8—17

V̂ATATaTaTAVaTaTa'

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o s t l t  M e t i i i l l l l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Paveeerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de ţnasă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului.— Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.

„ E A C w  E  Ţ A  A A “
institnt de credit şi de economii, societate pe acţii AII A1

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „FAGEŢANA“ 

ca societate pe acţiuni în Făget, sunt prin acésta invitaţi în sensul §-ului 15 
al statutelor societăţii la

a XI-a adunare generală ordinară
care se va ţine în Făget, L u n i la i 6 M artiu n. 1903 la 10 ore a. m.y în  
localul societăţii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul Direcţiunei despre activitatea institutului şi despre resul- 

tatul gestiunii anului XI.
2. Raportul Comitetului de supraveghiare.
3. Aprobarea bilanţului.
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisát în anul al 

Xl-lea de gestiune.
5. Darea absolutorului membrilor în Direcţiune şi în Comitetul de 

supraveghiare.
6. Alegerea a 3 membri în Direcţiune eventual Comitetul de supra- 

vegiare.
7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-ului 26 din statutele so

cietăţii.
8. Esmiterea a 2 acţionaii pentru verificarea procesului verbal luat

în adunarea generală. [26] 1—1

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală sau în 
persóná sau prin plenipotenţiaţi, sunt invitaţi în virtutea §-ului 16 din sta
tutele societăţii a-şi depune acţiunile Dior cu o zi înainte la cassa societăţii.

F ă g e t ,  la 19 Februariu n. 1903.
___  Direcţiunea.

A ctive.. Contul Bilanţ. Pasive.

Cassa în numărar . . . .  
Realităţile institutului . . .
Efecte p u b l i c e .....................
Acţiuni de la alte institute . 
Împrumuturi pe cambii cu cavenţi 
împrumuturi pe cambii cu aco 

perire hipotecară . . . 
Împrumuturi hipotecare . .

„ pe oblig, cu cavenţi 
Credite de cont-curent . . .
Mobiliar..................... 1,999-62

după amort. de 10% 199 96
Diverse conturi debitóre . . .

Cor. fii. 
17,998.90 
66,325-68 
19,945-40 
20,720-— 

590,892-03

196,686-30
191,403-10
112,945-74
78,290-87

1,799-66
52,596-09

Fondurile sociale:
Capital de acţiuni 1000 acţiuni 

ă 200 cor. . . 200,000 —
Fondul de reservă 100,000 — 

„ special de 
reservă . . . 52,163 18

Fondul de garanţă 6,000-— 
„ realităţilor 8,38006 
„ de pensiuni 

al funcţionarilor 55,000*14 
Depuneri spre fructificare 
Cambii reescomptate . . 
Interese anticipate pe 1903 
Dividende neridicate . . 
Diverse conturi creditére .
Profit curat .....................

Cor. fii.

421,543-38 
693,472-63 
178,559 50 

12 480-— 
40-— 

10.752 30 
32,755-96

1.349,603-77 1.349,603-77

Eşite. Contul Profitului şi Perderilor. Venite

Cor. fii. Cor. fii.
Interese: Interese:

pentru fondul de re- de la împrumuturi pe cambii cu
servă ..................... 5,852-40 cavenţi . . . . 70,972-37

pentru depuneri spre delaîmprt. pe cambii
fructificare . . . 40,595-60 cu acop hipot. 17,383-37

pentru cambii reesc. 15,164-97 61,612-97 de la împrt. pe bip. 15,935-23
8pese: de la împrt. pe oblig.

salariu, relut de cuar- cu cavenţi . . . 13,911.42
tir şi maree de pre- de la credite de
sentă ..................... 16,884-32 cont-curent . . 6,033-46

chirie porto, tipări- de la efecte publice 852-— 125,087-55
turi şi alte . . . 3,785-35 20,669-67 Profit de la realităţi • •  • 2,561-80

Contribuţiune: Profit de la acţiuni de la alte
directă ..................... 7,427-91 institute . . . 1,682-80
de 10% după intere-

se la depuneri . . 4,041-94
comunală . . . . 1,21404
camera comercială . 178-19
competinţă de timbru 704-24

dare de drum . . 527-27 14,093-59
Amortisare din mobiliar . . . 199-96
Profit curat . . . . 32,755-96

129,332-15 129,332-15

Pentru contabilitate:
Toma F. Hanesiu m. p.

F ă g e t ,  la 31 Decembre 1902.
Directorul esecutiv:

Sebastian Olariu m. p.
M e m b r i i  î n D i r e c ţ i u n e :

George Popoviciu m. p. Adam Groza m. p. George Giura m. p.

Conturile presente esaminându-le conform legilor şi statutelor le-am 
aflat esacte şi cărţile purtate în bună regulă.

F ă g e t ,  la 19 Februariu 1903.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

Dimitrie Iosof m. p. Adam Leşniean m. p. Yasilie Nicorescu m. p.
Alesandru Iclozan m p.

Redactor responsabil Teodor V. Pâcătiaft Editura şi tipariui Tipografiei arokidisoeaane.


